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cercetări, cari au dovedit pe cel 
prigonit, ca om de deplină cură
țenie, cinstit, vrednic, dar’ urît de 
acești anticriști politici, pentrucă 
nu li-să poate închina! De aceea 
și acum pune-să-vor și în genunchi 
înaintea lui Apponyi și Kossuth, 
numai să nu recomande Maestății 
Sale spre întărire pe alesul, ci să-’l 
respingă și pe acesta, cum a fă- 
cut’o cu Preacuviosul Musta, — că 
doar-doar’ ajung a treia oară a că
păta pe unul care să li-se dee de 
unea 1 tă lor., .

Biserica și-a făcut datorința: 
prin fruntașii săi a dat cinstea ce
lui vrednic de cinste! Că intrigile 
(săpările pe ascuns pe sub el) vor 
izbuti a zădărnici întărirea lui, — 
asta nu pe alesul bisericii îl va 
necinsti, ci pe sobolii veninoși ce 
o cer asta și pe guvernul pătimaș 
și nedrept ce o va face.

Alesul: la mulți ani să trăiască!
' •t'

După medicii români 
medicii cehi!

Cetitorilor noștri le este cu
noscută hotărîrea medicilor din 
România de-a nu lua parte la 
congresul (adunarea) din ăstan 
a medicilor din toată lumea — 
pentru că să ține în Buda
pesta. Că de ce nu vreau să 
vină medicii români la marile 
sărbări în Budapesta, toată lu
mea o știe și le' d ă dreptate.

Noi încă am spus-o în nu- 
merii trecuți.)

Medicilor români le urmează 
acum Cehii.

O foaie de-a lor: „Narodne 
Listi“ din Praga, scrie urmă
toarele;

„Medicii cehi tot mai mult 
să unesc în părerea de a nu lua 
parte la congresul medicilor în 
Budapesta! După cum sunt sem
nele, deși nu s’a luat încă ho- 
tarîre în toată forma, putem 
spune de pe acum cu singu- 
ranță, că medicii cehi nu să 
pregătesc a lua parte la 
congres, ci. mai mult pentru 
a-l boicota.

Pricina că Cehii nu vreau 
să vie în Ungaria, —este pur
tarea politicilor Unguri față de 
Slovaci.

„N’am uitat încă în-

UNELE—ALTELE

Dar frumos.
Dl George Szerb, sfetnic de 

curte, jude la înalta curie din Pesta, 
a răspuns chemării ce i-s’a făcut 
și dsale de „Reuniunea femeilor 
române aradane“, trimițîndur’i 4000 
w. ca ajutor pentru'scopul ce ur
mărește acea Reuniune: zidirea unui 
internat pentru fetele române cari 
cercetează școala română de fete 
de acolo.

Frumoasă pildă de jertfire pen
tru cultura neamului.

*

Episcop la Caransebeș.
Sinodul diecezan al diecezei de 

Caransebeș, întrunit în ziua Sfinților 
Apostoli Petru și Pavel în ședința 
pentru alegerea de Episcop, — a 
decurs în cea mai frumoasă și le- 
•șa/ă ordine, și a ales cu .glasul 
dor 32 de deputați, de Episcop al 
diecezei pe Cuvioșia Sa Dr; Traian 
losif Bădescu, unul din cei mai lu
minați fii ai acelei dieceze, care a 
servit timp îndelungat biserica fiind 
secretarul tăcut și sîrguincios al 
Episcopiei.

Ca-nou alesul să fie și întărit 
de Maestatea Sa, — fără de care 
nu poate ocupa scaunul la care 
voia deputați lor bisericești l’a che
mat, — nu prea este nădejde, pen- 
trucă păcătosul polip al Burdismu- 
lui, bîntue greu în acea dieceză, și 
care vrea să-’și tacă din biserică 
unealta sa politică. Și Burdea 
cu Ionescu voesc să aibă de E- 
piscop un om, care să le stee la 
îndemână întru toate, care să le 
supue sub picioarele lor preoțimea 
diecezei, ca să o aibă de slugă, 
împreună cu capul însuși, în ha- 
hiipurile- politice nerușinate, pe 
care acești sluji ai stăpînirii din 
Pesta le bat prin Bănat. Și Dr. Tr. 
Badescu nu e binevăzut de Bur- 
diști, căci ca om ce să prețucște, 

; hi vede de treburile slujbei sale 
•apă cea mai bună a sa știință și 
' nioștință. Și asta Fa făcut urgisit 
“ndiștilor, care cer plecare lor și 
Spinului lor, ministrului cutare din 

■‘'■sta, și în bine și în rău! L’au 
T’>gonit cumplit pe Dr. Badescu, 
sVmdu-’i în vileag fel și fel de 
"di cari să-’l strice și în sus la 
‘ ,7'rn și în jos în ochii credin- 
' d lor, și s’au făcut fel și fel de 

t împlările sîngeroase dela 
Cernoval“ —scrie numita foaie.

Prin urmare aceiași belea. 
Medicii români sunt amărîți în 
suflet, pentru noi, pentru frații lor 
din Ardeal, — Cehii, nu pot 
uita Cernova și prigonirile Slo
vacilor. Si asta va sti-o toată » * 
lumea, căci precum au dat Ro
mânii de știre prin toate părțile 
ca să nu li-să iee în nume de 
rău, că iată de ce și de ce nú 
pot să pue picioru pe pămînt 
unguresc, așa vor face-o aceasta 
și Cehii.

Vesti bune să-vor auzi dară 
de țara noastră prin străini.

Medicii streini cu sfială și cu 
răceală vor privi la cei ce-’i vor 
primi la sosirea lor, dar’ pentru 
aceea își vor petrece atît .de bine 
-— și pretinii lor unguri vor ră- 
mînea atît de îneîntați de mări
tul congres, îneît după sfîrșitul 
lui, nu le va ajunge hîrtia pen
tru a să . bate în piept că iată 
ei, poporul „țivilizat“, pe care 
naționalitățile îl hulesc atît de 
mult, a dat dovadă naintea 
lumii întregi de cinstea și.cul
tura lui ca nici un alt popor 
din Europa! Și streinii, — ce era 
să facă, săracii?, — au rămas 
cu gura căscată, au zis că nu 
este pe suprafața pământului 
țară mai alduită de. Dzeu, decît 
țara noastră, la noi nu este om 
care să nu înnoate în" bine 
până în grumaz.... și așa mai 
departe.

Cu aceasta să crede că ar 
primi Românii și Cehii napoi 
palma dată..

Fericiți sunt cei ce cred,— 
noi credem altfel!

*

EŐÍVŐS despre ȘagUlia.

Fostul inspector de școale în co
mitatului Hunedoarei, dl Lud. Réthy, 
își tipărește în o foaie școlară adu
cerile aminte și pățăniile din viața 
lui de inspector. Intr’un loc poves
tește că pe el l’a trimis de inspec
tor regesc ministrul Eötvös, unul 
dintre cei mai mari bărbați politici 
cu cari să fălesc Ungurii în trecutul 
lor mai nou. Eötvös și Déák sunt 
ținuți de ei ca întemeetorii sta
tului modern unguresc. Și iacă ce 
spune Réthy că a zis acest mare 
Eötvös al lor despre Metropofîtul 
Șaguna:

...»La anul 1869, cînd baronul 
Eötvös ministru de culte și asupra 
școlilor, m’a trimis ca inspector 
peste școale în comitatul Hunedoarei 
mi-a zis:

»La Metropolitul Șaguna 
să te duci întîi și să-’i faci re- 
verințele (să-’i dai cinstea). Dar să 
bagi de samă cum te porți 
înaintea \ ui,, pentrucă acela e un 
om', care are atîta minte cit o 
jumătate de țară!“ (Anyi esze 
van, mint félországnak).

Principele nostru de Coroană
la Slixiaia.

Sîmbăta trecută (10 Iulie) 
a trecut Moștenitorul Tronului 
nostru austro-ungar, Alteța Sa 
Imperială și Regală Francisc 
Ferdinand d’Este peste Ungaria, 
prin Ardeal, prin Predeal la Si
naia, spre a fi oaspe cîteva zile 
Curții Regale române în minu
natul cuib și colț de raiu zis 
Sinaia.

Trecerea prin Ungaria și Ar
deal a Principelui a viitorului 
nostru împărat și Rege, — a 
fost foarte mult spunătoare.

In Pesta.

— Cînd,-venind din Viena, 
a ajuns în Pesta, Principele era - 
la fereastră. îndată ce a Văzut 
în față chipul drăguței de Pesta, 
a tras perdeaua peste fereastră, 
coperindu-o, și nu s’a mai: ară
tat în gara din Pesta de loc.

■ încolo ■prin țară.

— Tot așa a trecut și în
colo pe la celelalte gări (sta
țiuni) ungurești: cît să poate cu 
ferestrile coperite... Trebue că 
tare are Alteța Sa drage mu- ’ 
trele ce le poate vedea pe la 
aceste stațiuni, cu mustețele 
răsucite și cu pintenii zornăi
tori... Dar’ mai ales după-ce s’a 
apropiat de mîndrul Ardeal, 
Principele a trebuit să-’și co- 
pere fereastra, să nu vadă cum 
sunt stațiunile pline de gen- 
darmi și polițiști împănați, cari 
opreau poporul de a să putea 
apropia de trenul care ducea 
pe înaltul călător... Așa să scrie 
din Blaj, că aci ieșise mulțime 
do Români să vadă și să sa-
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lute cu urări de dragoste pe 
viitorul lor Domn, despre care 
au auzit mai mult bine decît 
rău! Cîndcolo: sulițele gen- 
darmilor i au ținut departe, 
și nimenea n’a putut să se a- 
propie de gară, decum de tre
nul cu Archiducele!

Și tot așa dela Blaj încolo 
până la Brașov, stațiile împă
nate de gendarmi și polițiști, 
cari nu lăsau lumea să se a- 
propie.

La B r a ș o v să adunas e ase
menea un mare număr de Ro
mâni ce doroeau a vedea ma- 
car, pe viitorul Domnitor!. Aș! 
Chiar de pe la haltele vecine,, *•  1 IO UvUlCCtol lftulu vt'J'V'

lima era cuprinsă de polițiști și ■ venit“. Un asemenea arc se înalță 
’! și la intrarea mănăstirei.

Pe platou s’au făcut pregătiri ad-
gendarmi!

Așa că Archiducele avea de
ce-’și coperi fereastra să nu vadă _mirab,il6: s’a construit un pavilion 
aceasta proasta purtare a de- de țigle, pavilion solid, care va ră-
regătoriilor cu poporațiunea,! mînea în ființă și după terminarea
care avea în chip fiiresc dorul' serbărilor.
și avea și dreptul a cere să fie I La orele 2 după amiază so-
lăsată a vedea trecerea înaltu- seSte trenul special care aduce în- 
lui călător și a-’i arăta sîmță-1 vltații K(i1runtașit aL K’ n11?“6 

. , , . v , ..... ' (Chemați la aceste sărbăn). Un tren
mmtele sale de alipire! ilung uriaș, care abea înaintează.

— O faptă copilărească a Din Ploe?ii aa Plecat 1500 de în' 
săvîrșit te miri ce ștrengar nejvitați, din Cîmpina 500 de invitați.
,° In el se afle societatea „Hora“, școa-

socotit, pe la Danoș, aruncind ]eje fete diu Cîmpina și Comarnic 
cu o peatră după trenul Prin- J și doamnele din fruntea -societății 

■ alese ploeștene purtînd admirabile 
■costume naționale etc. Pe 
străzi e o trecere de costume națio
nale, pline de poezie și pitoresc.

Plecarea la Predeal.

cipelui și spărgînd un ochiu dela 
vagonul de durmit, în care alt
fel nu să afla nimenea.

*
Despre pregătirile ce să făceau 

săptămîna trecută pentru primirea 
la Sinaia, a înaltului oaspe Principe 
Frâncisc Ferdinand d’Este viitorul

— La orele 3 și un sfert sosește 
trenul regat din București, cu care 
pornesc la Predeal în întimpinarea

,olv^vOa"„Indepen- fiȘP»n) de Prahova, general Wart- 
cu drapelul, care hiadi, general Crăiniceanu și maior

Impărat și Rege al Austro-Ungariei, ■ auguștilor oaspeți, A. Sa Regală 
— ziarul’ din București „Minerva“j Principele Ferdinand în costum de 
vestea încă următoarele: colonel austriac, A. Sa Regină Prin-

Sîmbătă vor pleca la Predeal, cipesa Maria, d-na Greceanu, doamna 
în întimpinarea Altetei Sale Impe-| de onoare a palatului, apoi domnii 
riale si Regale Archiducelui Frantz L I. C.Brătianu, prim-ministru, V. Gh. 
Ferdinand, 30 de veterani (soldați Mortzun,- ministrul lucrărilor pu-, 
cari au fost în războiul), grade ih- blice, C.^D.^Anghel, prefect (comite, 
ferioare, din societatea .J °
dența Română“ < 
au luat parte în războiul din 
1877—78.

S’a dat veteranilor pe tren dru
mul gratuit până la Predeal.

— Să fac mari pregătiri în ve
derea sosirei Arhiducelui Frâncisc 
Ferdinand. Să face un uriaș arc 
de triumf la încrucișarea străzilor 
mănăstirei (în Sinaia) de asemenea 
și un arc la intrarea mănăstirei. 
Pe platon (poiană frumoasă, ridi
cată pe un vîrf de deal) să înalță 
un pavilon în stil românesc.

Sîmbătă Arhiducele va fi în
tîmpinat în gara Sinaia de d. Ma
nolescu, primarul orașului, care va 
purta pe o tavă de argint tradițio
nala pâne și sare, (semnul primirii 
cu bine).

Duminecă Arhiducele va vizita 
Azuga, unde de asemenea să con- 
struește un arc de triumf. La Pre
deal nu să face nici o pregătire, 
afară de împodobirea gării. La ser
barea ce va fi Luni pe platon (în 
poiană) nu să primesc decît doamne 
în costum național! Aci corurile din 
Azuga sub conducerea dnei Anghel 
soția prefectului (fișpanului) vor 
cîntă cîntece naționale.

*

— Despre primirea însăși și pe-1 cipesa Elisabeta într’o manta de •»rx _ I -- * * rr» v » •_ ’ — — X î «■> zwX A VG IJ Fl F? r'l Htrecerea Principelui în Țară, cetim 
în același ziar următoarele:

Sinaia în ziua primirii.

Ziua de Sîmbătă (10 Iulie n.) 
s’a arătat de dimineață frumoasă, 
strălucită chiar. Cerul de-un al
bastru curat revărsa o lumină fină 
peste vîrfurile brazilor care să în- 
fioară în vînt. Drapelele (steagu
rile) românești, austriaco și foarte 
puține ungurești, fîlfîe voioase. In 
totul să simte o pregătire de săr
bătoare.

La încrucișarea stradei Mănăstire 
cu strada Gărei, se ridică un frumos 
arc, împodobit cu brad și drapele, 
pe acărui arcadă este scris pe o 
parte cu litere galbene și negre 
„Will Kommen“, iar pe altă 

' parte cu aceleași litera „Bine ați

Grigorescu, atașați pe lingă persoana 
A. Sale Imperiale Arhiducele Franz 
Ferdinand, Rîmniceanu, colonel Gre
ceanu. Vodanier, consul general al 
Austriei, Crivan, consulul Austriei 
la Ploești, Panaitescu. șeful siguran
ței generale, etc.

Adunarea oaspeților primi-

tori la Sinaia.

La orele 4 și jumătate încep să 
, sosească aleșii Invitați în sala de 

primire (la gară).
Sosesc d-nii miniștri cu soțiile, 

principesa de Schbnberg, soția mi
nistrului austro-ungar la București, 
Ferechide, președintele Camerei, 
Costescu-Comăneanu, vice preșe
dinte al Senatului, Ugron Istvan, 
consilier al legației austro-ungare, 
în unifornă de magnat, Burghart, 
Bellavary și Adrian Varburg, de la 
legația austro-ungară, d-na și d. N. 
Mișu, ministru României la Viena, 
d-na și d. Emil Ghika, fost minis
tru al României la Viena, Poenaru 
și Bengescu, doamne de onoare ale 
palatului.

La orele 5 vine familia regală. 
M. Sa Regele este îmbrăcat în uni
formă de colonel austriac, M. Sa 
Regina în toaletă albă, A. Sa Prin- 

catifea neagră. A. Sa Principele- 
Carol în costum de elev al școalei 
militare.

Familia regală este însoțită de 
d-1 general Robescu, Mavrocordat 
colonelul Berendei si Toroceanu.

M. Să Regele iese pe peronul 
gărei. Compania din batalionul 3 de 
vînători, pusă sub conducerea co
lonelului Negruță face onorurile mi
litare, muzica regimentului I de 
geniu cîntă „Trăiască Regele“

Sosirea trenului regal.

La ora 5 și un sfert sosește tre
nul regal, care aduce pe auguștii 
oaspeți împreună cu acei cari i-au 
întîmpinat la Predeal.

La Predeal onorurile militare au 
fost făcute de o companie din regi
mentul 7 Prahova, pusă sub con
ducerea d-lui colonel Văleanu. .

Archiducele Frantz Ferdinand 
este însoțit de soția sa, principesa 
Sofia de Hohemberg, de principele 
de Scho'nburg, care i-a eșit în în- 
tîmpinare la gara Timuș, și de în
soțitorii sei: general cote .-de Hayn, 
maiori Broch Hedler von Areneau, 
șeful cancelariei militare dr. Paul 
Nichici, secretar, d. Sendko Mareș, 
căpitan conte Gudenos, căpitan ba
ron de Rumers Kirch, mareșal al 
Curței.

Sosirea trenului este întîmpi- 
nată de sunatele muzicei care cîntă 
„Gott-Erhalte“

Arhiducele scoboară cel dintîi 
din tren și este. întîmpinat de M. 
S. Regele cu care se sărută de două 
ori. Apoi scoboară principesa Sofia 
de Hohenberg care se sărută cu M. 
S. Regina.

Primarul Sinaei, d. Manolescu 
întinde oaspeților după obiceiul 
țării pîne cu sare.

Arhiducele întinde mâna celor 
de față/ zîmbește și schimbă cu 
fiecare cîteva vorbe.

La-plecare Arhiducele ia loc în 
trăsura cea dintîi cu M. S Regele 

Cei 300 de Ardeleni din 
România fac ovțiuni sgo- 
motoase și strigă: Să trăiască! 
Arhiducele răspunde cu sa
lutări pline de bunăvoință 
și cu zîmbete de plăcere.

In a doua trăsură iau loc M. Sa 
Regina cu Principesa Sofia de Ho
henberg, în a treia Principele Fer
dinand cu Principesa Maria. Ur
mează ceialalți, care se îndreaptă, 
pe o ploaie puternică, și în sunete 
clopotelor de la mănăstire către 
castelul Peleș.

In curtea castelului în alții oas
peți au fost salutați de corurile în
vățătoarelor și elvelor, cu mai multe 
bucăți naționale.

Masa de gală.

Seara la orele 8 a avut loc la 
castelul Peleș un prînz de gală la 
care au luat parte 60 persoane, cele 
mai de frunte cîte s’au putut primi, 
anume diplomați, copii de armată, 
miniștri, etc. Principele Fr Ferdi
nand a șezut avînd la o parte pe 
M. Regele României și principesa 
Maria, pe altă parte o doamnă de 
Curte, iar Principesa Sofia avînd 
de-o parte pe Regele Carol și Prin
cipele Ferdinand al României de 
alta pe Pricipele-Carol,

Salutul Regelui.

M. Sa. Regele Carol a salutat, 
în decursul rnesei, pe înaltul său, . ■ . .
oaspe zicînd, că vizita aceasta îi d- maior Grigorescu. 
pricinuește mare bucurie și din a-1 In al optălea automobil d.

dîncul inimii le urează (dorește) bun. 
sosit pe pământ român. Iși amin
tește de strinsa pretenie ce îl leagă, 
pe tatăl principelui Ferdinand de. 
Regele Carol și nădăjduește că fiiul 
aceluia va urma a-’i păstra aceeași 
iubire. Vede în aceasta vizită o 
nouă dovadă despre plăcerea ce o. 
poartă și M. Sa împăratul Rege Fran
cise Iosif regelui Carol și țării sale- 
și scoate la iveală marele preț ce 
pune pe strînsele legături ce cul
tivă de ani îndelungați între Ro
mânia și puternica vecină: Austro- 
ungaria. Închină în sănătatea îm
păratului nostru și a oaspeților săi 
de față.

Răspunsul Principelui

Principele Frâncisc Ferdinand. 
spune că e adine mișcat de cuvin
tele calde ce î-a adresat Regele șt 
e adînc recunoscător-pentru primi
rea strălucită ce i-s’a făcut. Zice, 
că, cu nespusă bucurie a primit 
invitarea curții române care le dă 
prilegiu a le aduce urările căldu
roase pentru fericirea și înaintarea 
României. E mîndru și fericit a 
putea urma pretinia moștenită dela 
tatăl-său pentru familia regală ro
mână. Cuvintele de pretinie sinceră 
ce le-a arătat Regele pentru împă
ratul și împărăția austro-ungară, 
sunt o nouă mărturie prețioasă a 
bunelor legături ce viază in chip 
fericit între România și Austro-Un- 
garia. Roagă pe Dzeu să dăruiască 
ani îndelungați și fericiți Regelui 
și Reginei și casei lor domnitoare.

Ziua a doua.

— Duminecă, a două zi, Prin
cipele Frâncisc Ferdinand, a luat 
parte la rugăciune în biserica ca
tolică,-la care a fost de față și Re
gele, Regina, Principii și cîțiva în
soțitori. .

— La orele 12 a avut loc prînz 
în castelul „P e 1 i ș or“ al Princi
pilor de coroană români luînd parte 
și Regele, Regina, miniștri și cî
țiva alți înalți deregători ai țării.

Cu automobilele

pe Valea-Prahovei.

Valea-Prahovei, ce duce dela 
Predeal spre Sinaia și mai departe 
spre inima țării, e de o frumseță 
minunată și împănată cu așeze- 
minte industriale, fîntîni de petro- 
leu și fabrici mari, cari o fac un 
adevărat tezaur al țării. Prin valea 
aceasta a ținut Regele să-’și plimbe 
înalții oaspeți, și de aceea Dumi
necă după prînz la orele 4 au por
nit cu ei în vederea minunatei văi, 
dueîndu-’i pe ei și pe cei mai apro- 
piați ai lor, în 10 automobile (tră- 
suri-mașini, mînate cu putere de 
benzin), spre Bușteni, Azuga și 
Predeal.

In întîiul automobil ședeau: 
D-nele Poenaru, Bengescu și d 
Dali’Orso.

In al doilea d. ministru Bră- 
tianu cu dna.

In al treilea, dna Greceanu, di 
colonel Greceanu și dl maior Be*  
rendei.

In al patrulea: M. S. Regele <4 
Archiducele Frâncisc Ferd.nand.

In al cincilea M. S. Regina o11 
soția Archiducelui, Solia.

In al șaselea, Principesa Mărie- 
principele Ferdinand și fiicele lor: 
principesele Maria și Elisabeta.

In al șeptelea (Inii general Crăi' 
niceanu, d. Kuyn, Mavrocordat Ș1
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■ .raI Wartiade, colonel Grațoski, și
■ maior Toroceanu. ' . .

Tn sfirsit într’un alt automobil
■ sUita (însoțitorii) Archiducelui.

Tn cel din urmă automobil d. 
pannaitescu, șeful siguranței și d. 
ffilly Georgescu.

In excursia pe care înalții oas- 
wti au făcut’o pe Valea-Prahovei 

’ s’au oprit în Poiana-Țapului. Aci 
corul scolii a intonat Imnul-Regal. 
populația a făcut o manifestație 
călduroasă Archiducelui. De aci au 
plecat la Bușteni, unde de ase
menea corul școlii sub conducerea 
dlui Anghelescu, a cîntat Imnul- 
Kegal și felurite cîntece românești.

Apoi oaspeții au plecat la A- 
iuga. La podul de piatră îi aș
teptau lucrătorii fabricelor în haine 
•de sărbătoare. Corul școlii, a cîn
tat Imnul-Regal și cintece populare 
românești. Dl prefect C. D. Anghel 
a prezentat Archiducelui pe 'd-na 
și d. Babeș, directorul fabricei de 
postav. Dl și d-na Babeș au dat 
frumoase buchete de flori Archi
ducelui și soției sale.

Escursioniștii au plecat apoi la 
Predeal și s’au oprit la Brașov, 

* unde au fost întîmpinați de pre
fect și reprezentanții autorităților.

Au urinat escursia pe valea Te- 
meșului. '

Pe tot parcursul acesta drumul 
era păzit de cîte un jandarm ungur 
și unul român mestecați.

La reîntoarcere s’au oprit în co
muna Bușteni, unde în grădina mă- 
năstirei au luat ceaiul, în timp ce 
corul școlii a cîntat cîntece națio
nale.

Dela Bușteni Arhiducele s’a re
întors la Sinaia la ora-7 și a vizi
tat mănăstirea Sinaia, scriindu-’și 
numele în condica vizitatorilor.

Arhiducele și populația.

Arhiducele s’a arătat foarte mul
țumit de primirea ce i-a făcut po
pulația română. A. S. I. a spus dlui 
Anghel, prefectul județului Prahova, 
d ceeace îl mișcă din aceste ară
tări este, că să fac așe de repede 
și sincer. Arhiducele a mai fost în- 
cîntat de libertatea de care să 
bucură p op or u 1 nostru, căci pe 
tot parcursul nu șă întîlneau 
oameni de ai poliției sau auto
rităților.

(Asta pare a fi fost răspuns la faptul 
că pe liniile ungurești în preajma Brașo
vului, Arhiducele n’a putut vedea decît 
jendarmi și polițiști, cari țineau de
parte poporul, nu cumva să vadă pe 
viitorul său Domn și să-’i strige un 
trăiască!)

Costumul național, 
haina de salon română

— Pe mâne-zi, Luni sunt în
științate frumoase serbări pe pla
fonul (poiana pe vîif de munte) 
din susul Sinaiei, cu jocuri și cîn- 
firi naționale. Vor juca și Călușeri.

— Nu să va îngădui intrarea 
r’ici unei doamne, care nu va fi 
"nbrăcată în COStu/Hl il(t- 
Vwnal!

Ce mult însemnează acea- 
■‘-a, cînd e vorbă de o produc-

- la care ia parte Curtea Re- 
• ila română și oaspeții săi înalți!

■ sa dâ, de știre, că nu hai- 
r v; infoiate do mătasă, nu stră- 
'•f!rile ștofelor grele și scumpe 

, ' aici dorite, ci costu/mul
V. » • ’ P«/ * v • * W- V IT J_IL<UIH ^'t încânt VWVV y» Á1 IUUI>UU

f JOHff/, e singura haină dcsunf îmbrăcați în costume naționale!

paradă, de salon, ce să dorește ’ 
și să primește!

Cit de mult ar putea înțe
lege din asta doamnele și dom
nișoarele noastre din Ardeal, 
Ungaria și Bănat! Alai aíe noa
stre doamne și domnișoare, la 
cari purtarea costumului națio
nal ar fi totodată și o arătare 
a sufletului național și o încu- 
ragiare a poporului în alipirea 
sa la tot ce e național! •

Oare ajunge-vom să se dee 
si la noi ca mâne știre, că, de 
pildă la cutare adunare a Aso- 
ciațiunii ori a'Societății de teatru 
sau la altă adunare urmată de 
regulă și de cîte-o ■ petrecere, 
nu vor fi lăsate să între decît 
doamne și domnișoare în costum 
național? Ce frumos ar fi!

Ziua a treia.

Ziua a treia, Luni, a fost a es- 
cursiunilor și a petrecerilor po
porale,— care să arete înalților 
oaspeți poporul român și por
tul lui și jocul lui și cînte- 
cele lui. •

Dimineață membrii familiei re
gale, cu Arhiducele, și Principeasa 
Sofia de Hohenberg, au făcut pre
umblări pe cărări le d i m prej u rul, cas- 
telului Peleș și Pelișor. Arhiducele 
și soția sa au admirat foarte mult 
priveliștea Carpaților.

■ Pavilonul zidit pe platou (po
iana din vîrful unui deal) e un mo
del de stil românesc. E mobilat cu 
chilimuri, cu ștergare cari să înco
lăcesc în jurul străchinilor româ
nești. Plafonul este alcătuit din dra
pele românești și drapelul casei de 
Habsburg. Pe jos, scoarțe românești. 
Fotoliurile sunt curat românești.

După prînz mare mulțime de 
invitați urcă cărările care duc la 
platou.

Au sosit mii de persoane din 
București, Ploești, Cîmpina. Breaza. 
Comarnic, Predeal, Azuga și Buș
teni. Femeile sunt îmbrăcate în pito
rescul costum național!

In deosebi atrag privirea femeile 
din Breaza și Comarnic, ale 
căror costume sunt admirabile!

noastre

un șir 
îmbră-

Serbările populare cari s’au 
dat pe platou, au avut o reușită 
strălucită, scoțind la iveală farme
cul muzicei și jocurilor 
naționale.

Platoul era mărginit de 
de doamne și domnișoare
cate în costume naționale. In urma 
acestui șir stăteau miile de oameni 
cari veniseră să vadă serbările.

La orele 5 jum. M. S. Regele a 
venit pe jos dela castelul I’eleș 
până la platou.

Familia regală cu oaspeții îna
intează cătră platou, în timp 'ce 
muzica reg. 1. de geniu intonează 
„Gott-erhalte“.

A. S. Jl. Principcasa Maria, cu 
fiicele sale principesele Elisabeta și 
Maria și principii Carol și Nicolae

într’o

sa și 
apro- 

Hora“

Principele Carol face o plăcută 
impresie în costum de cioban. Prin
cipele poartă căciulă țurcă- 
neas că, o zeghe cafenie, ițari 
albi, brîu țărănesc, în care 
stătea împlîntat un c u ț i t! In mână 
poartă un ciomag ciobănesc.

M. Sa Regina urcă dealul 
gabrioletă; îmbrăcată în alb.

Cînd. Arhiducele cu suita 
membrii familiei regale s’au 
piat de pavilon, corul soc. „ 
a intonat imnul. împărătesc Gott- 
erhalte.

După aceea corurile din Azuga 
și Bușteni, sub conducerea d-lui 
Strat, au cîntat imnul regal ro
mân.

Oaspeți cu membrii familiei re
gale și invitații au luat loc în p a- 
vilionul țărănesc anume 
zidit.

Apoi s’au început jocurile na
tionale.

O bandă de lăutari din Ploești 
în costume naționale sub conducerea 
vestitului Gheorghiță Stănescu, a 
cîntat din 'instrumente cîntece ro
mânești în tot timpul jocului.

Elevii școalei din Comarnic, și 
țărani și țărance au jucat jocul 
„Banul-Mărăcine“ „Hora“ „Țăru- 
șelul“ și „Ca-la-Breaza.“ •

Un grup de: flăcăi Călușeri au 
jucat din nou Banul-Mărăcine. S’a 
jucat „Sîrba“ „Brîul“ și „Chindia.“ 
La Chindie PrincipesaElisabeta (fiica 
mai mare a moștenitorului român 
de coroană) și Principele Carol, s’au 
prins în joc cu multă însuflețire!

Apoi, după dorința M. S. Rege
lui, au fost chemați soldați din ba
talionul 3 de vînători, ca să joace. 
Soldații au încins o horă frumoasă 
în sunetul fluerului unui 
soldat. Pe urmă s’a. încins din 
nou o horă mare, în care s’au prins 
Principesa Elisabeta și Principele 
Carol, precum și multe persoane 
din înaltele familii.

In sfîrșit familia regală și Au- 
guștii oaspeți au dat semnalul de 
plecare, coborînd în uralele mulți- 
mei platoul, în modul următor:

In prima gabrioletă era M. S. 
Regina cu principesa . Sofia de Ho
henberg; în a doua principesa Ma
ria cu mica principesă Maria, ceia- 
lalți s’au coborît pe jos până la 
automobilul care aștepta la casarma 
de vînători.

Aci corul soc. „Hora“ a intonat 
din nou cântecele naționale româ
nești.

Membrii familiei regale și au- 
guștii oaspeți au plecat în automo
bile în modul următor: In întîiul 
automobil era M. Sa Regele Carol 
și Archiducele; în al doilea M. Sa 
Regina și Principesa Sofia și în al 
treilea Principesa Maria, Principele 
Ferdinand și copiii, celelalte după 
ei. Automobilele s’au îndreptat spre 
castelul Peleș în uralele mulțimei.

*
Așa s’a încheiat și ziua a treia, 

cu o frumoasă arătare a ospitali-

tății românești, care face în tot 
chipul plăcut oaspelui clipele de 
petrecere în mijlocul și în casa pri
mitoare a acestui popor bun.

Iloniâni Ardeleni

la Principele.

— Tot Luni, în ziua a treia, 
Principele Francisc Ferdinand a 
primit la sine pe trimișii Româ
nilor ardeleni și ungureni află
tori în Țară, cari prin 3 frun
tași ai lor, dnii Dr. Dumitru 
Popovici, Nicolae Mircea și Ioan 
Scurtu, s’au înfățișat înaintea 
Principelui, a viitorului nostru 
împărat și Rege, arătîndu-’i ali
pirea și credința poporului ro
mân ardelean de care si ei, 
deși duși dincolo în țară, să țin 
și de care să interesează, și ce- 
rîndu-’i bunăvoința pe sama 
acestui atît de bun popor.

Principele Ferdinand , a pri
mit în chip foarte binevoitor 
oe trimișii Românilor acestora, 
aflători în Țară, dar. supuși auș- 
iro-ungariei. A stat cu ei de vorbă 

jumătate de cias! , ■ .

Steag- unguresc, rupt și 
călcat în picioare. '

La Sinaia porțile de triumf și 
drumul pentru primirea oaspelui, 
au fost împodobite cu steaguri ro
mânești, iar’ alături de ele puse și 
steaguri ale țărilor pe cari le re
prezintă și le va domni ca mâne, 
înaltul oaspe, steaguri ale Austriei 
și Ungariei. E drept că steaguri 
ungurești erau tare puține, icl-colea 
de sămînță. Totuși niște studenți 
nu s’au putut suferi și văzînd în- 
tr’un loc un steag unguresc, l’au 
zmuls de acolo și sfîrticîndu-’l, l’au 
aruncat jos și călcat în picioare.

Lucrului nu i-s’a dat de nimb 
o însemnătate. E socotit ca izbuc- 
nirea firei nestăpînite tinerești. To
tuși ce ciorobor fac unele foi ma
ghiare! „Búd. Hírlap“ de pildă scrie 
aproape certînd pe Principele Fran- 
cisc Ferdinand, că de ce nu a pă
răsit îndată pămîntul României cînd 
s’a întîmplat asta!

„Dacă moștenitorul de tron ar 
„ștî aceea, că steagul acesta e 
„steagul lui, că steagul acesta e 
„lucru sfînt pentru acel popor de 
„19 milioane, care e cel mai pu
ternic razim al casei de Habsburg, 
„și de ori-cîte ori i-a fost singurul 
„razim, și-’i mai.poate fit, — atunci 
„Francisc Ferdinand trebuia să-’și 
„adune șatra și să lase acolo cas^- 
„telul Peleș și pe gazda lui, care 
„nu știe feri pe oaspele său de o 
„astfel de batjocură aci înaintea 
„porții sale!“...

Băgați de samă, mă rog, că s’a 
cam înferbîntat patriotul dela zia
rul maghiar și își scutură aspru 
perciunii și pune mult usturoiu în 
vorbă. Noroc că nu-’l bagă nimeni 
în samă.
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Din dietă.
Parlamentul din Pesta și-a 

început de nou ședințele sale, 
în 10 Iulie. E cam de multi
șor de cînd goală a stat casa 
sfatului și de cînd părinții țării 
nu în casă, ci pe afară își dau 
tîrcoale, să prind de piept unii 
pe alții, neajungîndu-să tuturora 
sîngereții din oala cu curechiu.

Și azi iar’ e „pace“ în țară 
căci: Ce zice împăratu, îi sfint!

Iar’ împăratu a zis:

Dacă a-ți spart oala care 
și așa era legată cu drot și nu 
v’ați putut înțelege frățește asu
pra cuprinsului ei, vă voi face 
eu dreptate, dar’ așteptați încă 
pân’ la toamnă. De-ocamdată 
rămîneți așa: Care a ajuns la 
sîngereți, ție de ei; cei cărora 
li-s’au ajuns numai găluște, mîn- 
găe-se că alții au pățit mai 
prost ca ei: au căpătat numai 
curechiu gol! Și-apoi cîți îs 
Doamne de aceia cari înghit 
sec!

Astfel grăind împăratu, în 
nădejdea de mai bine, s’au fă
cut că să împacă sătuii cu flă- 
mînzii.

Și iată, Sâmbăta trecută de 
nou a răsunat frumoasele încă
peri ale palatúlui de pe malul 
Dunării, de gălăgia celor sătui, 
și dacă să mai amesteca ici- 
colea și glasul unuia ori altuia 
dintre cei cari rabdă de cînd e 
lumea, — apoi urletele sătuilor 
grăbiau îndată să-’l înăbușe!

Să credea că prima ședință 
să va începe în cea mai mare 
liniște, cu aceeaș nepăsare cu 
care s’au sfîrșit ședințele trecute 
și afară de aplauzele pe care 
de sigur le vor căpăta miniștrii 
acum de nou nuntiți, nu va fi 
nici un zgomot. .

Cînd colo, dacă au întrat 
miniștrii în sală, în loc de ap
lauze și zgomot, s’a făcut cea 
mai mare liniște, ca apoi mai 
tîrziu în loc de liniște să fie cea 
mai strașnică larmă! Toți să 
uitau unii la alții și nime nu 
zicea o vorbă.

Liniștea a tulburat-o glasul 
deputatului koșutist Buzat Fe- 
rencz, care strigă de-odată cu 
palmele gata de a le izbi de- 
olaltă: „Na!“

— Ce-’i „Na“ acela? — îl 
întreabă deputatul Gál Sándor.

„D’apoi nu aplaudăm și nu 
strigăm: „Éljen!“ miniștrilor, 
cum să face cînd să încep șe
dințele , după cîte-o pauză mai 
lungă și mai ales după „crize“?... 
— zice Buzáth.

Cineva din fundul sălii strigă 
atunci „éljen!“ „Trăiască gu
vernul cel nou“! Atîta tot. Mi-

nistrii rămîn dăbălăzați și să 
trece la ordinea de zi.

Să cetesc o mulțime de ra
poarte și scrisori înaintate par
lamentului pe vremea cînd nu 
să țineau ședințe.

După acestea ar fi fost să 
urmeze luarea la cunoștință din 
partea dietei, că și mai departe 
tot aceiași miniștri au rămas 
la cîrmă, — și ședința ar fi 
fost gata, puteau oamenii merge 
care încotro, să-’șî vadă de tre
buri. Dar nu s’a întîmplat așa.

Un deputat român, iubitul 
nostru deputat Dr. Aurel Vlad. 
le-a stricat socoteala. Iată cum:

Propunerea dlui Dr. Vlad.

Dl Dr. A. Vlad avlnd majoritatea 
în dietă...

Era vorba de un deputat croat 
cu nuipele Matei Novosel, pe 
care, pentru-că strigase banului 
croat Rauch: „Abzug Rauch!“,— 
jandarmii l’au arestat și pe urmă 
a fost judecat fără a-’l fi cerut die
tei, cum prescrie legea, prin ceea- 
ce deputatului Novosel i-s’a; atacat 
și știrbit dreptul de imunitate 
(drept, care scutește pe deputați de 
a fi arestați ori duși naintea jude
cății, decît dacă dieta să învoește 
la asta). j

Deputatul croat să plînseăe die
tei că dreptul acehta i-să vătămase, 
căci nainte de-al fi tras în judecată 
n’a înștiințat nimeni dieta, — nu 
i-a cerut slobozenia de a-’l judeca. 
Dieta să-’i repareze dreptul știrbit.

Comisia dietei care avea să cer
ceteze lucrul, a fost hotărît că da, 
a fost vătămat dreptul lui de de
putat, dar numai într’atîta, întrucît 
a fost judecat fără știrea dietei. 
Adecă comisia voia să împace și 
capra și varza, să apere de jumă
tate pe deputat, dar să dee drept 
și judecătorilor volnici... Doar era 
vorbă de un deputat croat nepretin 
al stăpînirii.

Atunci dl Dr. Vlad să scoală și 
spune, că dreptul de imunitate a lui 
Novosel a fost vătămat din capul 
locului, prin aceea, că j a n d a r m i i 
l-au arestat pe deputat ■—și 
încă fără de nici un drept, căci vi
novat n’a fost. Doar aceea, că a stri
gat „Abțug Rau ch!“ nu e o faptă 
pentru care un deputat să fie dus 
între suliți! Cere ca și dieta în în
țelesul acesta să hotărască (că 
adecă vătămarea a fost deplină, nu 
pe jumătate, cum o înfățișează co
misia). Și minunea minunilor! Dieta 
i-a dat dreptate deputatului Dr. 
Vald. A votat pentru propu
nerea dsale.

E aceasta pentru noi un lucru 
de puțină însămnătate, vor zice 
mulți. Da. Propunerea ca atare nu 
are însămnătate pentru noi Româ
nii, dar are faptul că vorba unui 
deputat naționalist, — află resunet, 
la deputății unguri, cari altfel tot- 
deuna, fără a judeca ceeace spun

naționaliștii, ori e bine ori e rău, 
respiDgtot. Ținut-au doară deputății 
noștri în trecut așa vorbiri în dietă, 
de și lui Aponyi i-’sa ridicat păru 
în cap și a trebuit să-i recunoască 
de vrednici bărbați și cu multă în
vățătură, cari pot fi fala ori-cărui 
parlament din lume, dar ce folos, — 
să fi fost Christoși, și tot nu le de- 
deau dreptate!

Astfel stînd lucru, e însemnată 
și această mică izbîndă a deputat 
Dr Aurel Vlad.

După-ce președintele Justh- a 
vestit hotărîrea dietei, că dacă a 
primit propunerea comisiei cu în
tregirea făcută de Dr. Vlad, 
— s’a pornit o sfadă mare între 
deputați. Contrarii lui Justh ziceau 
că președintele a numărat rău, că 
nu a fost majoritatea pentru pro
punerea comisiei și a Drului 
Vlad. Președintele îi ceartă că trag 
la îndoială dreptatea lui. Oamenii 
să aprind, să ocărăsc, cer contra- 
probă, să amenință cu ochi schin- 
teetori, — încît președintele a fost 
silit a închide ședința până să vor 
liniști. Nemulțumiți erau oamenii 
lui Kossuth, care vedeau în vota
rea , asta o biruință, a oamenilor 
lui Justh la un loc cu naționaliștii!
\ Foile maghiare vorbesc mult de 

acea ședință și de izbînda propu
nerii Drului Vlad. îi dau tot felu' 
de tîlcueli. Pe Drul Vlad îl învi- 
nuesc, că era cît pe acî să se iee 
de cap deputății unguri între ei, 
și că din cauza propunerii lui s’a 
făcut gălăgia aceea mare, pentru 
care președintele Justh a trebuit 
să ridice ședința,, doară-doară să 
mai liniștesc capetele înferbîntate. 
Poate că au și ele dreptate. Dar 
de ce le-a părut rău unora dintre 
deputați după ce au votat cu 
Dr. Vlad și cine i-a pus pe kos- 
suthiștii lui Justh să voteze pentru 
propunerea unui Valah, care a voit, 
cine știe, să-’și bată numai joc 
de ei?... -

Dacă nu i-ar fi dat nici o luare 
aminte drlui Vlad, și l’ar fi înjurat și 
nu i-ar fi primit propunerea, ca de 
regulă, ce bine era de ei!... Erau 
scăpați de multele neplăceri, de 
sfada țigănească, pentru nimica 
toată, în ședința deSîmbăta trecută. 
Isprăveau mai iute — ș’apoi, ce 
e mai mult, nu să dădea de gol 
naintea lumii, tabara koșuthiștilor 
dezbinată în două.

La votare s’a putut vedea lim
pede care dintre koșuthiști țin cu 
Justh, cel care e pentru banca 
maghiară, — și care sunt împotriva 
lor. Să arătau cu degetu unul pe 
altul.

Cu dr. Vlad votaseră glotașii lui 
Just și naționaliștii, deci cei mai 
mulți.

— In numele naționaliștilor a 
vorbit Dr. Teodor Mihali, spunînd: 
Nu avem încredero în noul guvern, 
care nu are nici un program. Și 
lucrarea lui din trecut nu prețuește

nimic ce să-’l facă vrednic de în
credere. Că el n’a împlinit refor
mele (schimbările) sociale ce să 
așteptau dela el, ca votul uni
versal, egal și secret. Ci pe toati 
inia lui de lucrare, noi . am întîm- 
rinat numai prigonitei S’au 
dat în procese foilor ce nu i-au 
ost pe plac, pedepse de 200 

ani robie și 200 mii cor. în bani! 
Pe terenul religios și al justiției,, 
ne-a împedecat mereu libertatea. 
Nu-’i arătăm încrederea noastră.

* * *
Luni în 12 Iulie a fost a doua 

și cea din urmă ședință a dietei 
naintea vacanțelor de vară.

Din partea naționaliștilor a vor
bit deputatul sîrb Mihail Polit.

Până la sfîrșitul lui October nu 
vor mai fi ședințe. Părinții țării 
pleacă acum la scălzi să se mai 
răcorească puțin, după munca grea 
de un an de zile.

La toamnă apoi să va limpezi 
lucrul și se va suci grumazul „Cri
zei“, — adecă a ciumei care bîntue 
în viața noastră politică de azi.

Ei, dar ciumele nu să prea pot 
stîrpi cu una, cu două..

0 nouă opreliște,
— O bravură a domnilor dela 

orașul nostru. —

Din partea unui martor ocular ni» 
scriu următoarele:

Cine cunoaște Orăștia și tîrgu- 
rile ei de săptămînă, care sunt așa 
de cercetate de-’ți dau înfățișarea 
tîrgurilor de țeară de pe aiurea, 
știe ce tablou frumos arată ochiu
lui și inimii românești, marea de 
țărani români care roiește în bă
taia soarelui în pitorescul- costum 
național printre șetre. Și cei ce 
locuesc în piață, au avut adesea pri- 
legiul să audă fi u e r u 1 și să vadă 
cum în jurul fluerașului să adună 
flăcăi și ciobani bătrîni răzămați 
în bîtă și ascultă cu drag limba- 
acestei muzici ce o cunosc și 1® 
vorbește din suflet.

Vînzătorul de fluere este uu 
colportor (negustor călător) care mai 
desface și alte mărfuri mărunte, 
ca mărgele, paprică, sticlărie și 
cărți religioase și călindare româ
nești.

Intr’una din Simbătele trecute, 
să plimbau prin piață căpitanul de 
poliție și cu primarul Orăștiei șj 
văzură și ei cum trag Ro mânaș i 
noștri la vînzătorul acesta și cun) 
cumpără și silabizează cu evlavie 
slova românească din cîte o carte 
religioasă ori călindar. Atunci 
vede i-a mușcat șerpele urei de 
neam din nou în inima lor rea, f 
între gesticulări (mișcări, dînd db 
mâni) furioase i-au dat să înțe
leagă colportorului, că n’are voie 
s ă m a i v î n d ă c ă r ț i și să ?•<' 
adune.

Această scenă a urmărit’o ci
neva din apropiere și curios ce ț’ 
fie asta, și bănuind dela ac<’ț': 
Domni numai rău cînd e vor. ’ 
de Români, a mers și a întreg- 
pe colportor de ce nu mai vin -’ 
cărți cum vindea nainte?
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Sărmanul vînzător nepriceput a 
răspuns că l’a oprit „domn notar“ 
de a mai vinde cărți! — Țăranul 
nostru nici hăbar n’avea, că cine 
sunt aceia, care îi iau pita din 
gură.

(n condicuța (cărticica lui) de 
colportor era de fapt înșirat între 
alți articoli și cărțile, deci a- 
vea drept să vîndă și cărții

Un organ al poliției din loc, în
trebat în pricina asta, a răspuns 
în neștiința lui, că omul n’are 
slobozie de „mic industriaș“,
— concesie pe care însă noi știm 
că trebue s’o aibe, numai cei cu 
atelier, respective loc de desfacere 
stătător.

Colportorul (vînzătorul călător) 
din vorbă avea concesie în toată re
gula ! Iar cărțile de rugăciuni și ca
lendarele lui nu figurează între căr
țile oprite de ministrul unguresc! 
(Căci la noi în Ungaria, ca în Ru
sia, sunt sumedenie de cărți neplă
cute domnilor zilei, cari, pentru asta, 
sunt oprite a fi vîndute).

Este vădit dară, că opreliștea 
asta e nelegiuită și-și are imboldul 
numai în ura cea mare față 
de Români și în teama care 
scoală părul pe capul unor domni 
de printre noi, că Românii să pot 
lumina cetind cărți! Căci dacă col
portorul s’ar fi lovit de una dintre 
legi, atunci nu iar fi oprit numai 
vînzarea cărților, ci și vînzarea ce
lorlalți articoli, — iar cărțile i-le-ar 
fi confișcat (luat dela el)î

Opreliștea asta mai are însă pe 
lîngă nelegiuirea ei pornită din ura 
de neam față de noi, și altă parte 
tristă.

Trăbue să se știe, că acestui săr
man colportor, care ca un Ahasver 
afurisit de soartea s’a își agonisește 
pita de toate zilele umbiînd din tîrg 
în tîrg, vînzînd marfă de vre-o cîți-va 
creț iri la zi, din venitul căreia tre
bue să dee și vama orașului,
— acestui biet negustor îi rămîne 
așa puțin cîștig, încît el duce în- 
tradevăr o viață amărîtă, mizera
bilă.

Acești domni slujbași fruntași 
în oraș în ura lor oarbă, au săvîr- 
șit dară și o strigătoare faptă n e- 
omenească, deoare-ce oprindu-’l 
să mai vîndă cărți, i-au luat dela 
gură o parte din bucata de pită cu 
care să hrănea de pe o zi pe alta. 
După-ce vama pe sama orașului au 
știut’o trage de pe el. '

Oare ce nume vrednicesc oa
meni cu astfel de inimi ? Și să nu 
fie un Dzeu sus care să răzbune 
astfel de fapte neomenești ?

Convocare.
Onorații membri onorari, fonda

tori și ordinari ai »Reuniunii învă
țătorilor gr.-cat. din comitatele S ăt- 
mar și Ugocia aparținători die- 
cesei Gherlei«, precum și sprijini
torii instrucțiunii poporale, sunt In
vitați a participa la a Xll-a adu
nare generală ordinară care să va 
finea în B a h; s p r i e (Felsőbánya) 
ia 20 Iulie st. n. a. c.

P r ogr am a adu n ă r i i: Cele
brarea sf. Liturghii. Deschiderea a- 
onării. Cetirea și verificarea pro- 
ocolului adunării generale trecute, 
aportul comitetului despre activi- 

a ea Reuniunii. Alegerea comisiunii 
Pentru cenzurarea acestui raport și 
P ntru înscrierea de membri noi și 

assarca taxelor. Cetirea diserta- 

țiunii: »1 storicul școalei gr.-cat. 
din Baiasprie« prin D-l George 
Medan, înv. Pauză.

Raportul comisiunilor esmise. 
Desbaterea propunerilor prezentate 
presidiului înainte de adunare cu 24 
oare. Defigerea timpului și locului 
adunării generale viitoare.

Const. Lucaciu, St. Pop,
președ. secr.

J* * oi potrivite pentru po

por sunt:

Năcaz patriotic au bietele foi 
maghiare pentru-că moștenitorul 
nostru de Tron a vizitat România, 
cu Soția Sa împreună. Ele să plîng 
că uite, în România a știut merge, 
dar’ Uugaria nu a cerceiăi'o cu soția 
sa, și în Budapesta nu a stat decît 
până i-s’a schimbat locomotiva dela 
trenul vienez...

li mușcă de inimă pizma, pentru 
luarea aminte ce să arată Româ
niei și prin vizita asta.

Chiar de aceea am dat și noi așa 
pe larg, cu- toate frumoasele amă
nunte, descrierea acelei călătorii în 
România.

* ■ '
Jertfa bunei credințe. In Bu- 

ceș (Zarand) pe, plaiurile udate cu 
sîngele moșilor noștri, era un vice- 
notar român. Numele N. Bedea 
cel mai cinstit vice-notar 
din întreg jurul. Cunoscut de toată 
lumea prin munca lui sîrguincioasă 
prin iubirea de adevăr până la ne
bunie. De aceea a apucat omul a fi 
dujmănit de mulți ștreberi, oameni 
cărora le sta ’n cale.

Joi în 1 Iulie a. c. a venit la 
tîrgul de săptămînă din Brad, în 
trăsură cu dsa i-a fost și soția și 
o copilă mică. Copila era cos
tumată și încinsă cu brîu treico- 
lor.

Atîta a trebuit, pentru-că atare 
suflet mic, inimă rea, să-’l arate la 
pretură. Urmarea?

Joi în 8 l. c. a fost citat la pre
tură și judecat. Dl Bedea afost 
suspendat .(dalăturat) din 
oficiu de solgăbirăul Kar- 
dosșipe d e asu p ra a p r i m i t 
și 7 zile arestori 200 cor, 
bani, dnaBedea 3 zile arest, 
iar servitoarea pentru-că 
ea pusese fetiței brîul său 
propriu, a fost judecată la 
alte 3 zile închisoare.

Cei cari cunosc pe dl vice-no- 
tar Bedea, spun că aci nu tri
color u 1 român, ci notarul mun
citor, cinstit, iubitorul de adevăr 
și dreptate a fost pedepsit pentru 
munca s’a, care nu plăcea multora,

„Libertatea“
cu „Foaia Interesantă11 și „Tovărășia“

pentru cari deschidem abonament 
și pe jumătatea a doua a anului 
1909, cu prețurile din fruntea foii.

Prețul acestor foi e: 8 cor. pe 
an! Plugarilor să dau cu preț scă
zut la o cor. pe an. Pe jumătate 
de an: 4 cor., țăranilor 2 cor- 
50 fii.

Pentru America 2 și jumătate 
dolari pe an!

Noutăți 

iar tricolorul a slujit numai 
de prilej pentru a afla nodul în pa
pură.

Așa răsplătește adminstrația 
noastră pe muncitorii harnici, iu
bitori de adevăr și cu tragere de 
inimă pentru popor!

*
Zaharie Bârsan și dna, iubiți 

artiști bine cunoscuți și cu drag 
primiți și pe la noi. să află acum 
în o călătorie de studiu (de mai 
mare desăvîrșire) la Paris. Să ves
tește însă de pe acum că în luna 
lui August să vor abate iar prin 
Ardealul și Ungaria și Bănatul lor 
atît de drag, dînd un șir de re
prezentații teatrale în orașele cari 
i-au știut primi cu bine, anume la 
Lipova, Oravița, Bozovici, Caranșe- 
beș, Hațeg, Orăștie, Seliște. Făgă
raș, etc.

Vestind acest lucru, încă de pe 
acum rugăm publicul nostru iubitor 
de teatru ales, să întîmpine cu 
brațe deschise pe cei doi soți, vred
nici purtători ai făcliei artei prin
tre noi. *

America pune nouă greutăți în 
calea celor-ce, din alte lumi, năvă
lesc asupra țârii lor, căutîndu-’și a- 
colo norocul. Păn’acum să cerea 
străinului ce pășește pe pământ A- 
merican, să arate că are la sine 
macar 10 dolari (50.coroane) cînd 
să dă jos de pe corabie, — ca să 
nu fie, vezi, silit a rătăci în lipsă 
dela cel dintîi pas.

Acum să vestește, că guvernul 
Americei a urcat suma ce trebue 
să o arate cei sosiți, dela 10 la 
25 dolari (125 cor), — lucru care 
va' îngreuna la bunăparte din oa
menii mai săraci, putința de a 
merge, fiind și cheltuelile de drum 
așa de mari.

■ *
„Despărțămîntul Sătmar-Ugo- 

cea“ al „As o ci a ți un ei“ își va 
ținea adunarea generală ăst an în 
Seini (Szindrvâralya) la 25 Iulie n., 
la care adunare culturală sunt ru
gați cu dragoste a să presenta 
toți aceia, cari se înterezează de 
cultura poporului român.

Ordinea de zi obicinuită. Să va 
ceti și o disertație populară de să 
va înștiința cineva. Convocarea o 
fac dnii George Șuta, ca președinte 
și Dr Va sile Lucaciu, ca secretar.

*
Sfințire de steag. Măestrii ro

mâni argăsitori din Lugoj învită 
la actul Sfi nțir ei de steag care 
va avea loc Duminecă la 18 Iulie 
ni în biserica mare gr. or. română 
din Lugoj; precum și la banchetul, 
concertul de promenadă și concertul 
poporal, ce-’l arangează din acest 
incident cu conlucrarea fanfarei din 
Brateiu și al Reuniunei române de 
cînt și muzică din Lugoj. Va fi o 
producție frumoasă, care arată o 
frumoasă desvoltare a măestrilor 
români lugojeni. Ci noi ne îngăduim 
o întrebare: Acești măiestrii ro
mâni n’ar putea da macar ei pildă 
de prețuire și spriginire măestriei 
românești tipărindu-și invitările 
în o tipografie românească nu 
In una străină, cum o fac?

*
Colera din Rusia din zi în zi 

tot mai mult să lățește. După cum 
să scrie din Petersburg, în o 
singură zi s’au bolnăvit de coleră 
111 oameni, și au murit 47.

Numărul bolnavilor să urcă la 
900. .

Prigonirea tricolorului pe In
vitările Brădenilor. Pe ziua de 
Ispas cărturarii români din Brad 
au arangiat o petrecere de vară, 
invitările le-au făcut însă, punînd 
pe ele tricolorul românesc.

Atît a trebuit. Pentru acest lu
cru s’a pornit de procuratură cer
cetare mare și unul din arangiatori, 
dl luliu Giurgiu, care a comandat 
facerea Invitărilor, — e dat în ju
decată pentru asta. Că vezi și prin 
asta: »a ațîțat contra patriei«...

*
Sa spînzurat ca să scape [de 

durere de cap. — Un bătrîn de 85 
de ani din orașul Kecskemét pe 
care viața lui întreagă l’a tot du
rut capul, trimițîndu-’și zilele aces
tea familia la cîmp și fiind singur 
acasă, — s’a spînzurat.

Bătrînul de mult a mărturisit-o 
că el nu mai poate suferi și să ruga 
să-’i vină odată moartea. Fiind-că 
moartea nu voia să se apropie, bă
trînul și-a pus capăt vieții prin 
ștreang, după cum însuși zice în 
scrisoarea ce-a lăsat după el, — ca 
să scape de durere de cap.

*
Lucrători Români, uciși de lu

crători Ungurii'Pe moșia văduvei 
Pongrăcz din Bihor, s’a întîmplat 
zilele trecute un crîncen măcel, că
ruia i-au căzut jertfă 10 lucrători 
români! Contesa nu voia să dee lu
crătorilor unguri din satul său pre
țul ce ei cereau pentru secere și 
treerat, și în ciuda lor, a adus lu
crători români din sate vecine. Ro
mânii, nebănuid ce-'i acolo, au 
mers. Ungurii însă ferbeau de nă
caz. Cînd, într’o zi, trecea vătaful 
moșiei contesei prin sat, lucrătorii 
unguri l’au încungiurat și i-au stri
gat: „Să dai drumu la Valahi de 
pe moșie, că de nu, îi spintecăm 
și pe ei și pe tine“.

Vătavul scăpă cum scăpă din 
mijlocul furioșilor. Dar aceștia por
niră acum să-’și răzbune asupra 
nevinovaților lucrători români. Cu 
săcuri, furcere, coase și cuțite au 
tăbărît fără de veste pete colonia 
pacinică și nearmată a secerătorilor 
Români, cari să adunase în curtea 
birtului din sat. Un atac înfiorător a 
urmat; zece Români căzură 
la pământ! Infuriații au batjo
corit și ciungărit neomenos trupu
rile celor căzuți: fără nas, urechi, 
ochi și alte organe, au rămas tru
purile nenorociților lucrători români 
scăldați în sînge. Cari au putut 
scăpa cu viața au fugit, —putînd 
mulțumi nenorocirea zgîrceniei con
tesei care a ațîțat furia Ungurilor 
săi din sat.

Iacă cum primesc Ungurii în 
satele curat maghiare pe stră
inii ce vin între ei fie și numai lu
crători pe o zi două. Ce ar face ei 
cu acei cari ar veni să stee de rost, 
— cum vin Ciangăii de să așează 
prin satele curat române, ca 
coloniști, cu scop și economic și 
politic? Cum i-ar primi ei pe atari 
venetici ?

*
Petreceri.

— Tinerimea studioasă din P o- 
iana Sibiiului învită la petre
cerea de vară ce să va aranja Du
minecă în 18 Iulie n. în pădurea 
„Staule“.

Invitări speciale nu se fac.
— Inteligența română din Ciceu- 

Cr i s tur și jur învită la Petrecerea
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de vară ce arangează Duminecă în 
25 Iulie n. sub scut sigur. Venitu 
curat este destinat în favorul bise- 
ricei gr.-cat. din loc.

— Inteligența română din Seini 
învită la Petrecerea de vară ce o 
arangează cu concursul tineretului 
din jur în 25 Iulie n. a. c. în Seini 
adunării „despărțămîntului Sătmar- 
Ugocea“ al „Asociațiunei pentru 
literatura română și cultura popo
rului român“ (Astra), în localitățile 
hotelului „Coroana“ Venitul curat 
este destinat: 1f, pentru despărță- 
mîntul Asociațiunei și 7S pentru 
zidirea bisericei române gr.-cat. din 
Seini. Damele sunt rugate a merge 
în costum național.

— Despărțămîntul învățătoresc 
al protopopiatului Lipova, aparți
nător reuniunii înv. gr.-or. rom. din 
protopopiatele Belinți, B.-Comloș, 
Lipova și Timișoara, din incidentul 
ținerii adunării generale a acestei 
reuniuni, aranjează cu concursul 
intelingenței din Lipova și jur, Sîm- 
bătă,“la 18/31 'Iulie a. c. Concert 
cu representațiuni teatrale, urmate 
de dans în sala - mare a hotelului 
„Regele Ungariei“ din Lipova, în 
favorul „Convictului învățătorilor“.

*
Teatru și petrecere în Jtaia-de- 

Criș. De St. Petru a avut loc la Baia-de- 
criș o foarte reușită producție teatrală a 
bravei trupe de diletanți din Brad, urmată 
de petrecere cu joc. Corespondența primită 
o publicăm înnumărul viitor.

Spărgători, în Orăștle. In noap
tea de 11 spre 12 Iul., făptuitori ne- 
cunoscuți au întrat la banca să
sească din Ioc și au sfredelit cassa 
de fer, făcînd în ea gaură cît pum
nul. Dar n’au ajuns a sfredeli și 
tabla din lăuntru a cassei și au fost 
tulburați în lucru și au fugit. Numai 
puțin timp de makaveau, ajungeau 
la bani. Trebue că e o bandă de 
tâlhari, cari au spart de curînd și la 
Deva și-în alte orașe.

*

Zid chinez în jurul tinerilor 
din Ardeal.

Abia au văzut lumina zilei cele 
două ucazuri cari opresc pe tinerii 
studenți români din Ardeal și Un
garia a merge la congresul studen
ților români din Iași, și a cerceta 
cursurile universitare de vară dela 
Vălenii de munte, — acum vine a 
treia opreliște:

Fiindcă ministrul Apponyi a aflat 
că cei din România voesc să aran- 
geze cursuri de vară deose
bite pe sama tinerimei române de 
pretutindenea (și din Țară și din 
afară), în care să li-să dee bogate 
cunoștințe din istoria neamului, spo
ritoare de cultură și de bogăție su
fletească, și că cei-ce le vor cerceta 
din depărtări, vor primi și ajutor 
pentru întimpinarea în parte a spe- 
selor, — ministrul Apponyi iute a 
trîntit un . ucaz (poruncă volnică 
muscălească) prin care dă de știre, 
că: acei tineri români din gimnaziile 
și școlile celelalte medii din țară, cari 
vor merge să asculte învățăturile pro
fesorilor români, — vor fi dati afară 
d in toate școlile din Ungaria!

»Directorii gimnaziilor, zice mi

puternici si au ramas statornici în u n a- 
ție până astăzi“.

l’entru-ce cugetați voi rele întru ini- 
mele voastre“, — părinte Domșa?

Las să judece ori-ce om de bine 
procedura dlui Domșa!

Cu drept cuvînt mă mir că dl Domșa 
nu știe că grănițerii din ținutul acesta, 
cari locuesc compact în Cugier și Spini, 
apoi majoritatea și fruntea Turdașului și 
si din Cigmeu, sunt toți uniți, iar' în ce
lelalte comune' deși nu sunt în majoritate 
totuși avem fruntași, e neadevărat că nu 
sunt’ în părțile acestea uniți afară de prea 
puțini români, cari folosesc porțiunile ca
nonice, — prea te-ai cugetat la burtă dle 
Domșa cînd le-ai scris acestea. — Popo- 
reni cari folosesc porțiunile canonice nu 
sunt, ci acelea sunt în folosința preoților, 
iar’ pămintele bisericești în folosința bi
sericilor.

Știința dogmatică a dl Domșa dezvol
tată’la finea răspunsului, o las să o ju
dece superiorii săi.

Am să reflectez numai că în biserica 
noastră nu s’a furișat nici o religiune 
streină, ci e o provincie independentă cu 
titula „Provincia metropolitană gr.-cat. ro
mână“, independentă și sub conducerea 
curat românească. Conducătorii ei au fost 
totdeauna vestiți de păstori sufletești des- 
interesați și au avut figuri istorice, băr
bați neînfri’cați ai neamului, cum au fost 
Inocențiu Micu-Klein, Petru Paul Aron, 
Vulcan’, Sterca Șuluț, Vancea, etc.

Eu în răspunsul meu mi-am arătat 
convingerea mea, dar nu am împroșcat 
cu nici un cuvînt în biserica gr.-or.; sti
mez convingerda fiecăruia și numai pe 
aceia îi desprețuesc, cari vreau să se arate 
mari fără de a avea principii și convingeri.

Dl Domșa ar face mai bine să învețe 
limba română, și dacă să ține de Român 
așa mare, nu schimonosească limba ro
mână scriind în loc de unire „un a ție“, 
âducă-și aminte de cîntecul „vorbiți scrieți 
românește, pentru Dumnezeu“ fiindcă „altă 
limbă armonioasă ca ea uu găsim“.

Dr. Valeriu Frențiu.
*

Un cinstit preot gr.-cat. din păr
țile Hațegului, ne bagă vină că am 
publicat scrisoarea dlui protopop 
Domșa, în care să află și afirma- 
țiunea exagerată că cine-’i catolic, 
nu-’i român. Observăm: Cînd să pu
blică ceva cu subscrierea autorului, 
răspunderea o are cel ce subscrie 
și nu reprezintă negreșit și părerea 
redacției. Dacă dl protopop Domșa 
nu sub scria cele ce ne-a trimis, 
acea vorbă nu întră în coloanele 
»Libertății«, căci noi știm că nici 
greco-orientali nu vei găsi din o 
sută unu, care să rișce a-’și măr
turisi de a lor acea afirmațiune. 
S’a tipărit numai <a părerea indi
viduală a autorului. Noi ne-am a- 
rătat rezerva prin observarea pusă 
îndată după scrisoare, că discuția 
s’a abatut dela punctul de vedere 
superior național, pe care noi l’am 
dorit și păstrat.

nistrul, să bage bine de samă, ca 
tinerii români să fie ținuți departe 
de acele cursuri, de acea neghină 
valahă ce s’ar sămăna în mințile 
lor acolo«...

Adecă să trage curat zid chi
nezesc în jurul nostru, ca să nu 
ajungem a auzi adevărurile istorice 
din graiul învățaților români din 
Țară, — ci să rămînem cu întorto- 
cherile ce ni-să bagă în urechi de 
profesorii istorici maghiari.

Credem că aceste opreliști își 
vor ajunge scopul: a atrage luarea 
aminte a tinerimii și a tuturor căr
turarilor români dela noi, asupra 
prea folositoarelor cursuri libere ce 
să pun în Țară la îndemîna celor-ce 
doresc știință curată, luminată, ne- 
falzificată!

Vor cerceta cei mari aceste 
cursuri tot mai mult, dacă tinerimii, 
până e încă legată de școli, i-să 
oprește așa tarei

In loc de călătorii de plăcere 
vara prin alte părți și țări: meargă 
toți însetații de bună știință, la 
cursurile din Țară! Oprelișteîe lui 
Apponyi ne arată cît de însem
nate sunt acelea! lncît el le-ar 
sufla de pe lume, de ar putea!

Ultim cuvînt.
Dl protopop Dr. Frențiu, ne cere 

cu stăruință să-’i mai publicăm a- 
ceste ultime reflexii la răspunsul 
dlui protopop Domșa.

Onorată. Redacțlune!

In Nr. 28 a. c. dl protopop Domșa mă 
prezintă ca și cînd nu aș cunoaște istoria. 
Poftească și cetească actul unirii, datele 
statistice și conscripțiunile de atunci și să 
va convinge, că la anul 1700 toți Româ
nii din Ardeal și Ungaria s’au unit în cre
dință cu biserica Romei, ceea-ce deja de 
zeci de anis’a dovedit Deci Visarion nu 
a avut pe cine să întărească în credință 
ci a făcut tulburări și a rupt pe Români 
în 2 biserici. Dacă dl Visarion s’ar fi pre
umblat numai pe aci, precum susține dl 
Domșa, îl asigur că nu s’ar fi făcut’ amin
tire de el în istoria neamului nostru. So- 
fronie „vicariul sfîntului sobor din Carlo- 
veț“ e drept că a fost din Cioara, dar a 
fost în serviciul sîrbilor din Carloveț și 
astfel la porunca acelora, a continuat lu
crarea de desbinare a lui Visarion spre 
nenorocirea neamului nostru. Acestea toate 
sunt date istorice, cuprinse în documente, 
cari nu se pot nega. Poate dl Domșa nu 
cunoaște istoria neamului nostru, și de 
aceea nu știe că până la unire am fost iobaji 
sufletești și numai prin unire am începută ne 
desvolta și a ajunge la cunoștință națională, 
marii bărbați reîntorși din Roma au în
ceput să ne deștepte. Până Ja unire am 
fost eschiși dela școli și numai prin pri
vilegiile primite după unire am căpătat in- 
teligința noastră. Nu voesc să dezvolt pe 
larg foloasele naționale ale unirii, că ace
lea au fost arătate de Iorga și alți bărbați 
nepreocupați deși nu au fost uniți. ‘

Bărbații mari ai neamului nostru cari 
au condus destinele poporului Român, pu
tem zice că au fost mai numai fii ai bi
sericii unite. Dintre celea 5 gimnazii ro
mâne 3 sunt gr.-cat. iar’ cele două gr.-or. 
din Brașov și Brad încă au fost înteme
iate de uniți. Bărbații politici mai cu re
nume toți sunt gr.-cat. așa președinții par
tidului național Rațiu și George Pop de 
Băsesti, președintele clubului deputaților 
Dr. Mihali, deputății dintre cei mai vred
nici Dr. Maniu, Dr. I.ucaciu, Dr. St. Pop 
etc. toți sunt uniți.

Cultura poporului Român a fost con
dusă mai tot de uniți, așa membri acade
miei române cari au fost numiți de din- 
coaceade Carpați, Președinții Asociațiunii, 
a fondului de teatru, mai toți au fost uniți. 
Si aș trebui să scriu cărți întregi ca să 
înșir pe toți fiii bisericii unite, cari au 
fost conducători politici și culturali ai po
porului nostru, cari s’au jertfit chiar, pen
tru binele poporului, și totuși dl Domșa 
cutează să zică, că: „cine să dă unit, co
mite un păcat național, cine c cu Roma 
nu mai c cu poporul românesc“ și „nu-’i 
mirare că cei mai slabi, clementele cele 
mai ne ajutorate, au contat sprijinul celor:

POSTA REDACȚIEI

Dl Trif. Negr. în Galveston (A- 
merica). Cere Cataloage dela Libră
riile românești: Sfetea din Bucu
rești, Minerva București, Ciurcu Bra
șov ori Archidiecezana Sibiiu.

Dsale Vasile P. I. G. în Buzd. 
„Foaia Inter.“ singură nu ți-o pu
tem trimite. Ci dă-ne adresa unui 
om din satul dtale, care are „Li
bertatea“, și în foaia lui, va veni 
și a dtale, avînd a ți-o lua dela 
dînsul.

At. B. în B. Despre "așa ceva 
nu e carte. Ci pune-te în înțele
gere cu un comerciant mai de 
samă din un oraș apropiat, dela 
care vei lua și marfa, — și acela 
te va învăța tot. Ar fi bine de ai 
sta în bolta lui 3—4 luni să vezi 
și să înveți ca practicant.

Dlui abon. X. Poezii de Eini- 
nescu ca și de Coșbnc afli la ori
care librărie românească: în Blaj,

Sibiiu, Arad, Caransebeș, Brașov. 
Cere Catalog și acolo le afli.

Serg. Ion. F. Versurile trimise, 
prea sunt slabe pentru a le putea 
publica.

P. 0. 0. în 0. Versurile nu-’s 
rele ca versificație, dar’ tare neîn
semnate ca fond, ca grăunte, pen
tru a putea fi publicate.

V. B. untj. (48G5). Regulament 
de acel fel numai în București ai 
putea găsi. Scrie la: Librăria C. 
Sfetea București, întrebîndu-o unde 
să găsesc spre vînzare cărți mili
tare române, — și o cere apoi 
acolo. Scrie și la Librăria I. C. So- 
cec București, doar’ îți dă macar 
una din ele îndrumare.

Saci 

să dau împrumut, în folo
sință, cu preț ieftin la

(414) 1—2 uâcTia lulltZ
' Orîiștle, str. Berăriei Tir. 8.

Moară de vînzare.
Moara cu vapor din Doș- 

tat (gara Conța, depărtare 8 
klm.) în stare foarte bună cu 
locomobil de 12 puteri și cu 
petri nouă, să vinde din 
mână liberă prin licitațiune 
publică plus-oferentului, Du
minecă în 1 August st. n: la 2 
ore d. a. în locuința morii. 
De moară să ține un teri
toriu de 376 stîng. pătrați, lo
cuință de trei odăi, șopru, 
grajd, toate acoperite cu țiglă. 
Prențul strigărei 5000 cor. 
Licitanț au a depune 10% 
vadiu. (4i7)i-2

învățăcel de prăvălie 
află aplicare în prăvălia de ma
nufactură și pînzărie a sub
scrisului. (403) 3—3

Să cunoască și limbile din 
patrie, cît să poate.

Condiții favorabile.
Pentru informațiuni mai de 

aproape a să adresa la:.

Ionii Ijăzaroiu. 
eom. în Oi-ă.știc (Szászváros).

I’iiinii'îiti mie.
f

In comuna Orlat ctul Sibiiului 
să va ținea în 24 Iulie a. c. st. n..

tîrg de țară,
în aceasta zi să ține dinpreună 
cu tîrgul de mărfuri și

tîrg de vite,
de tot soiul, (-»13) î—i

Să caută

2 băețî de prăvălie 
în etate de 13—14 ani, să aibă 
cel puțin 1 —2 clase gimnaziale!

Sâ primesc pe lingă condi
ții favorabile la subscrisul:

Ioan D. Bârsan,
comerciant tn

(402) 3—3 (Szollstyo, Szcbcn;.
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practicant. £ 
feerie a subscrisului, să primește 
«n băiat bine crescut, cam de 13 
„ână în 15 ani, pregătit cu 2-3 
dase gimnaziale sau reale. Să știe 
vorbi bine limba română și ma
ghiară sau germână.

Stan Steflea. 
comerciant în Săliște.

(406) 2—3 (Szelistye, Szeben m.)

Casa
din strada grădinarilor (colțul 
stradei) Nr. 1 în Orăștie, con
statatoare din 3 odăi, culină, 
grădină și 2 fîntîni, e de vînzare.

Informații dă administrația 
foii? (401) 2—3

Ourățetorie chemică
și pig’lwire fina!
Subscrisa fac cunoscut onoratu

lui public din loc, că mi-am des
chis în Orăștie, strada Morii nr. 7 
(iîngă postă, casa Felner), — ate
lierul meu de
curățit de haine pe cale chemică 

și pigluire fină,
în care primesc să execut cele mai 
temeinice curățiri de haine de 
domni și..de dame și din stofele 
cele mai fine, — precum și întă
rire de gulere și manșete, în chipul 
cel mai fin. — Prețuri moderate!
400 3-3 Roza Franzl.

0 casă de vîndut
în Orăștie pe drumul țării, con- 
stătătoare din prăvălie, circiumă 
și trafică, 3 odăi de locuit, cu
lină, 2 pivniți, poduri aranjate 
pentru diferite soiuri de bucate, 
fîntînă cu apă bună, grajd și 
șiopru, curte mare pardosită, 
-r- tot acolo o a doua locuință 
nou edificată constătăt’oare din 
2 odăi, 2 culine, camară, șopru 
și curte separată, casă liberă 
de dare, — toate cu țiglă aco
perite și provăzute cu lumină 
electrică. Circulație mare în tot 
decursul anului, fiind în apro
pierea tîrgului de săptămînă 
Vinerea și Sîmbăta, și fiind în 
drumul dela gară.

Să vinde din mână liberă. 
Banii să pot plăti și pe rînd!

Adresa: Ion Opreau, 
eîrcimar

Orăștie-Szaszvâros. 
(416) t-2 Drumul-țării.

Qâ'f nPlil Un tînăr ro- UCXOCLLlSl lv» mân, măestru, 
cu un cîștig lunar de 100—200 cor. 
avînd și avere materială, dorește a 
avea cunoștință unei dșoară sau 
fată fruntașă din popor, să știe cel 
puțin scrie și ceti, și să fie eco
noamă bună de casă ca zestre să 
aibă dela 2000 cor. în sus.

Doritoarele să se adreseze acestei 
foi, care le va da informațiuni și a- 
dresa doritorului. (407) 2—3

Bl

Josef Bumbala 
în Frankstadt a/p. 
(Mahren) ofere cu pre
țurile de fabrică, direct 
privaților cu rambursa: 
Pînzăpatentă, Covoare 
de pat, Șifonuri, Da- 
mast de mătasă, Țese- 
tură de Rumburg și alți 
articli de țesetorie!

Mustre și catalog, 
franco. — Multe scri
sori de mulțumită. Lu
cră cu 300 războaie!

(397) 3—13

Ml

jKristâly4
Apa minerală de izvor,' 

umplută sub presiune de a- 
cid carbonic! (398)3-8

îmbunătățește apetitul! 
Impedecă stricarea stomacului!-

Să capătă în fiecare pră
vălie mixtă mai de seamă.

Depozit principal la:

Ioan I. V uleu.
comerciant

m Orăștie (Szâszvăros).

„SEBEȘANA“
institut de credit și de economii, societate pe acții în Sas-Sebeș.

Capital societar: K 100,000. Fonduri de tezervă: 115.977.

Depuneri spre fructificare: 1,101.827.

a. Primește depuneri dela privați cu £>°|(), dela corpora- 
tiuni morale, biserici și școale cu 45’/2%.

Darea după depuneri o plătește institutul separat.
b. Acoardă împrumuturi hipotecare cu 7—8%.
c. Acoardă împrumuturi cambiale cu cel puțin două sub

scrieri cu 7—8%, fără ori-ce alte spese.

d. Acoardă credite de conto-curent, pe lingă cuvenita 
^tranție.

, e. îndeplinește afaceri de incasso, sau ori-co alte afaceri 
G': bancă.

Hugarn on. public, ca să no onoreze și în viitor cu aceiași 
•‘■(redere cu care ne-a onorat și până acum timp de 22 ani.

*121 1 Direcțiunea.

„ARDELEANA“
institut de credit și econ., societ. pe acții în Orăștie—Szászváros. 

FILIALĂ ÎN VINȚUL-DE-JOS (ALVINCZ)

Fonduri proprii K 1,800.000. Depuneri K 3,000.000.

I. Acoardă împrumuturi pe cambii și obli
gațiuni cu cavenți (chizeși) pe sama clientelei țărănești 
în condițiunile cele mai ușoare.

II. Escontează cambii comerciale în condițiuni 
favorabile cu 7—71/2%. La cambiile băncilor și firmelor acoardă 
favoruri deosebite.

III. Acoardă împrumuturi pe efecte publice
de stat și private, deasemenea în condițiuni favorabile 
cu 6—7%, -

IV. Deschide Credite de Co. Corent pe Iîngă a- 
coperire corespunzătoare firmelor și clienților ale căror afaceri 
reclamă dese plătiri și incassări.

V. Execută tot felul de afaceri de bancă ca: 
incassări de bancă, cumpărări și vînzări 'de efecte, schimbări 
de monede, etc.'etc.

VI. Acoardă împrumuturi hipotecare sim
ple și cu anuități în condițiunile cele mai ușoare. Do- 
bînda acestor împrumuturi variază după calitatea hipotecii dela 
6—7°/o. Cu cît hipoteca e mai bună, cu atît dobînda e mai 
mică. Cererile pentru împrumuturile hipotecare au să fie în
zestrate cu 1) extras de cărțile funduare; 2) foile de catastru; 
3) libel ori atestat de dare: 4) atestat de prețuire și 5) ori-ce 
alte documente cu cari s’ar putea dovedi valoarea realităților 
de hipotecat, cum sunt de pildă: contracte de cumpărare, chi
rii, arînzi, etc., — și au să se trimită direcțiunii institutului.

VII. Institutul să ocupă și cu cumpărarea, parce
larea șl vînzarea de realități (moșii, pămînturi). Ce
rerile pentru -astfel de afaceri deasemenea au să se adreseze 
direcțiunii institutului. -

; VIII. Primește depuneri spre fructificare, după 
care plătește 4V2—5% dobînda curată. Pentru sume cari stau 
mai mult la institut plătește 5%. Darea de interese o plătește 
institutul. 'Depunerile făcute la institut, — chiar și sume mai 
mari, să pot ridica ori-și-cînd. > '

— Depuneri ‘ mari cari să lasă la institut timp îndelungat, 
să primesc și dela corporațiuni morale și dela privați, pe lingă 
condiții deosebite, excepționale, mai bune!

'• Depunerile făcute la filiala institutului în Vinț, în 
sume de pesle 2000 de cor., să onorează cu 53/2%

Ședințe pentru acordarea de împrumuturi să tin 
Ia centrală în Orăștie Marția și Vinerea, în fiecare să’p- 
tămînă. — La filială Joia’în fiecare săptămână!

Ori-ce informațiune ce să cere, să dă îndată și anume 
gratuit, atît la centrală, cît și la filială.

(4i5) 1-12 Direcțiunea.

X

Atențiune! — Fucru bun de nîăsariu! 
----- ------- 2------------- Cine voește a căpăta lucru bun de măsar, 
precum sunt: uși, ferestri, padimente și tot felul de a- 
rangiamente de biserici, școli, case private și crîjme, să cer
ceteze cu încredere atelierul, lui Alexandru C. Josan, din 
Ilarău, unde va căpăta lucrurile cele mai moderne, durabile 
(trainice) și cu prețurile cele mai moderate, așa cum nici care 
alt măestru dela oraș nu o în stare 
a le servi, pontru-că subscrisul e scutit 
de multele spese ce să cer la un măes
tru dela oraș, și cu atît servește on. 
public cu mult mai ieftin. Face toate 
lucrurile după chipul cel mai nou!

Tot îl<31 «A primoijitc și un învățăcel!
X

Alexandru C. Josan
m. mâsar în Hărâu.
(Harró u. p. IVI.-Solymos)

(408) 1—8

%25c8%2599i..de
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La apotecarul CORNEL DEMETER 

^zaszvăros (lingă bisericile evang. reform.) 
să capătă următoarele preparate de mare folos:

PEPAMÎlODIMf Mijloc aplicat cu cel mai mare folos la 
ILltUilUuillli s“roP’rea viilor, în contra peronosporei (a 

. . . ,x. „manei“ care uscă viia). — E neasămănat
u” Șl.mai !e tin în folosință decît piatra vînătă! Cu „Peronospin“ 

-uînJtTt V* 3’ P\UI j hectolitru de apă praf de 50 fii., pe cînd piatră 
vînătă trebue să put de 1 cor. 60 fii., fiind peatra vînătă foarte scumpă, 
înrpph ""i1' pachet este 50 fîl- "Peronospinul“ este deja de 8 ani în 
întrebuințare cu cea mai frumoasă izbîndă!
„♦„i Cn fîește-care proprietar de viie să poată căpătă numai adevă
ratul „Peronospin- fac și ușurarea aceea, că deja la comande de 
10 pachete, îl trimit francat. . J

Tot acî găsiți felurite extracte (esențe): 

pentru a vă face singuri tot felul de beuturi răcoritoare 
și întăritoare, cum și rum și 1 icuer!

Cine voește a-’și pregăti singur beuturi bune și ieftine, ba 
și rum și licueruri foarte fine: întrebuințeze aceste extracte!

Iți poți face: Rachiu de drojdie. Beutură dulce de vișine.-Rachiu 
de bucate. Boroviclca. Rachiu de prune. Șlivoviță. Rum fin pentru thee.

Apoi licueruri: Allasch. De pere. De cireșe. Marascuino. De vanilie! 
Prețul pentru a prepara 1 litră, costă 40 fii., din ori-care extracte!

— La același apotecar să află renumitele:

Preparate medicale, j” noscut-e de cele mal bune!Dnlirin“ bărbați, femei și copii — cari deja să simțiau în gura ,
it^ouvtu • morții și folosind tot felul de leacuri, nu să puteau scăpa de 
cumplita tușă, nădușală (asthma) și tușă sacă, cetiră în fine despre admirabi-, 
1u1"„Z7oZzcjk“ care are efect de minune contra tusei, răgușelei, durerii de pept, 
ofțicei, tusei măgărești, catharului, astmei, greutăiii de respirat, lungoarei și tu
sei seci și folosindu-l, să vindecară! La copii și la copile contra tusei 
măgărești are efect admirabil! Efect asupra apetitului! întărește corpul! 
Flegma o topește încît mai ușor să rupe! Ferbințelile și asudatul de noapte 
le înceată; — mărește greutatea corpului, deci contribiie mult la însănăto- 
șare. Prețul este 1 coroană 20 flleri și 2 coroane.  <

CINi: VODȘTi: .A. ZIDI 
case nouă, și dorește a avea lucru bun de măsar, (tîmplar) ca.- Uși, 
ferești, padirnente, aranjamente în scoale și biserici, și altele, — să nu 
întîrzie a cerceta atelierul subscrisului — unde s’au gătit cele mai 
multe lucrări atît la case particulare, cît și pentru școli și biserici!

Rog onor, public român, și onoratele comitete parochiale, a să 
adresa cu toată încrederea la mine, asigurîndu-’i că pe lîngă prețuri 
moderate, le dau lucru bun și solid, — punînd mare grije și pentru 
transportul lucrului pe unde ar fi de transportat.

Dumitru Martin,

Dureri reumatice și nervositate. I 
pot fi înrîurite foarte priincios prin aplicarea electri- I 
cității. Mulți bolnavi își mulțumesc însănătoșirea, ■ 
acestui fel de vindecare! Electricitatea să folosește q 
cu cel mai bun rezultat la suferințe de nervi, la du
reri reumatice, la slâbie generală sau sexuală, la 
funcționarea slabă a organelor stomacului, ficatu
lui și rărunchilor. II folosesc cei mai mari învățați 
ai vretnilor celor mai nouă. — Cetește cartea scrisă 
spre acest scop, pe care o trimite ori-cui care o 
cere, cu pomenirea foi noastre în care a cetit des
pre ea, — o trimite gratis și franco, în cuvertă în
chisă, și anume deosebit carte pentru bărbați și deo
sebit pentru femei:

Institutul de ord. medicală
ELECTRO-VITALIZER

lî UD A 1? E S T A., Károly körut
., félem. 51.

Cupon pentru carte gratia! Tae-1 și trimite!

Inst. medical „Electro-Vitalizer“
Budapest IV. Károly k. 2. félemel. 51.

Rog a-’mi trimite, franco, închis, 
cartea despre „Cura modernă elec
trică“, pentru bărbați ori pentru femei. 
Numele............................. .........................
Comuna și posta..... .........................

Serisoare de reeunoștință.
Emeric Bognar, mașinist, Murăș- 

uioara, scrie: Dle doctor! Iți trimit 
cu bucurie scrisoarea asta, că har Dlui 
ți-o scriu în deplină sănătate, nu așa 
ca altădată. Din toate boalele m’am vin
decat, încît nu pot din destul mulțumi 
la iscoditorul „Electro-Vitalizer“-ului.

Azi sunt de 43 ani, și 12 ani fusesem 
bolnav pe marginea gropii. (411) 1—3

Prav contra durerii de cap. Bun și în cazuri de influență. Prețul 1 cor.

GaDQÎP Reuma, ischiaș, dureri de oase, — podagra! Știut este că mor-/ 
VCvpDlv. burile aceste ce dureri teribile cauzează, încît pe lîngă întrebuin-" 
țarea diferitelor medicamente, partea cea mai mare a morboșîîor cercetează 
și diferite băi, — și în multe cazuri și acelea ’s sau fără folos sau cu puțin. 
Chiar niște bolnavi cari suferiau de dureri de oase, podagră, reumatizm, ră
celi de cap, dinți și nervi, — precum și scrîntlturi, ba chiar șl de aceia cari 
suferiau în morburi de acestea ca: reumă învechită, a cărei durere tot să mută 
cînd în mâni, cînd în picioare, cînd apoi în spate — și folosind diferite băi 
făr’ de nici un rezultat — ca probă au întrebuințat și „Caspicul“, carele 
aplicîndu-1 l’au aflat de efect admirabil, — scăpîndii-să de groaznicile ace
lea de dureri! Prețul 1 cor. 20 fii. și 2 coroane.

Puțini oameni sunt cari în tinerețele lor să nu fi 
IkulJ UUodl ddpdl 11» avut așa numitul „morbul tinerețelor“ care ne- 
gligîndu-să, mai tîrziu să ivesc rezultate neplăcute și periculoase, precum 
răgușala sifilitică, durere de oase, excese și zgrăbunțe pe față și pe corp, 
precum și rane sifilitice.

Foarte mulți cari suferiau în boalele acestea, întrebuințînd „Kaljod- 
sarsaparilul“ l-au aflat de efect admirabil, — scăpîndu-să și tămăduindu-să 
de aceste morburi grele! Prețul sticlei este 2 coroane.

CpntîJlirin ® m’nune cîțî oameni sufăr de durere de stomach, zgîr-
LvllidUl 111. ciuri, greață, puțină sau chiar nici o poftă de mîncare, mis
tuire rea, catarul și aprinderea’ de ''stomach, greață și vomare. Știut este 
cumcă stomacul are cea mai mare funcțiune la susținerea sănătății și vieții 
— căci dacă acesta nu e în stare să nutrească pe deplin corpul — atunci 
perzînd din puteri, — să nimicește corpul.

Este dovedit că la astfel de boale „Centaurinul“ este de mare efect. 
„Centaurului“ e Introdus în fieștecare familie ca leac de casă, încît la 
ori-ce boală sau dureri și zgîrciuri de stomach, numai decît să întrebuin
țează! Prețul este 1 coroană 20 fileri și 2 coroane.

î □Yhnnhnnc Închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, pre- 
LdÂUUHUUllb. cum palpitarea de inimă, amețeli, dureri de cap și altele. 
Deci cine sufere de închiderea scaunului, numai decît comande „Laxbon- 
bons“-ul avînd efect admirabil. E foarte plăcut de luat, fiind zacharicale 
dulci, pe care și copiii le iau bucuros. Prețul SO fileri.

1908
21 Iunie

126,883.903

1,635.527
50,684.725

8,896.700
17,523.690
11,996.954
15,493.078
3,224.621
5,953.269

698.446
862.678

105,418.804
16,318.796
25,453.171

390,183.727

Syrup de zmeură! Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat 
cu zahăr rafinat, 1 pachet postai de 5 kilo: 6 cor. 50 fii.

'.Esență contra bătăturilor (ochi de găină). Prețul 80 fileri. 
Prav contra opăritului la copii. Prețul 60 fii.

Prav contra asudatului la mâni și picioare, (>0 fileri. 
Unsoare contra rîielor. Cu efect sigur și rapid, 1 cor. 20 fii. 
Picuri pentru sculament (Tripper-kankd), 1 coroană 20 fileri.

Pentru toate, scrieți, trimițînd banii nainte, ori cerînd să vă 
vie cu ramburs (plata la scoaterea dela postă), dela
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12,000.000
24,912.801

3,673.310
242,441.360

1,737.452
105,418.804
390,183,727

Situațiune sumară
ACTIV

190,039.698 Rezerva metalică Aur 87.182.2981 
137,350.000 „ Trate Aur . 33,570.000/
Argint și diverse monete . . . . . . . 
Portofoliu Român și străin.........................
f») Impr. contra ef. publice . . . 12,325.1501 
| „ în ct cor. 17,303.395/
Fonduri publice . . ....................................
Efect, fond, de rezervă ........

„ „ „ amortizarea imob. și material
Imobili . ...................................................
Mobilier și Mașini de Imprimerie .... 
Cheltueli de Administrațiune..........................
Depozite libere . . . _..............................  .
Conturi curinți...................................................
Conturi de valori..............................................

I» A S I V
Capital..................................................................
Fond de rezervă..............................................
Fondul amortizării imobilelor și material . 
Bilete de Bancă în circulațiune....................
Dobînzi și beneficii diverse.........................
Depozite de retras..............................................

Scomptul 5°/0 țJ) Dobînda 5*/ 3%

• 1909
13 Iunie 20 Iunie

121,483.490 120,752.298

1,435.466 1,357.302
56,417.533 57,041.246

29,309.818 29,628.545

11,999.825 11,999.910
15,190.531 15,097.446
3,161.621 3,152.121
5,973.935 5,973.956

704.933 704.933
816.120 919.595

107,532.090 107,536.715
9,878.421 11,727.896

29,369.450 29,168.756
393,273.233 395,060.719

12,000.000 12,000.000
26,650.782 26,711.912
3,923.808 3,932.048

241,290.040 242,925.570
1,876.513 1,954.474

107.532.090 107,536.715
393,273.23:1 395,060.719

Pînzăria de lipsă la morți 
atît pînzele de desupt, cît și valul pe fața, perini, ciorapi, 
ghete, nafrămi, — cu un cuvînt tot ce e de lipsă, Ia în- 
mormîntări, — să, află în alegere bogata, cu prețurile 
cele mai joase, la subscrisul!

Rog pentru cercetare cu încredere! (410) 2-15 

Ionii Xuilxfiroiit, comerciant în Orăștie—Szászváros.

„Tipografia Nouă“ în Orăștio.


